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Finale : énoncé 
 
Atelier n°8  

 Triangles d’or, triangles d’argent 
 
 
 

PARTIE I 

I- Des triangles très particuliers 
 

 Le triangle d’or  
� Dessinez un triangle ABC que l’on appellera triangle d’or : 
- dont les angles mesurent 36°, 72° et 72°. 
- avec AB = AC  
� Dans ce triangle, avec un peu de trigonométrie, 

évaluez le rapport
BC

AB
.  Comparez ce rapport avec le 

nombre d’or,  ф = 
2

51+
.  

Tous les triangles qui ont, comme ABC, des angles de 36°, 72° et 72° sont des triangles d’or 
 
Le triangle d’argent 

Dessinez maintenant un triangle RST avec RS = BC ; RT = BC et ST = AB ; on l’appellera 
triangle d’argent. 
Quelles sont les mesures des angles du triangle d’argent ? 
 Tous les triangles qui ont les mêmes valeurs d’angles que RST sont des triangles d’argent 
 
II- Pavage 

Allez à l’atelier 8, on vous remettra du carton de couleur 
On choisit maintenant AB = 5 cm. 

1- Dans le carton de couleur qui vous a été remis, dessinez un triangle d’or et deux 
triangles d’argent. 
Découpez ces trois triangles, puis en les juxtaposant formez un pentagone. Collez ce 
pavage sur votre feuille réponse. 

Ce pentagone est-il régulier ? Pourquoi ?  
2- Découpez maintenant deux triangles d’or et un d’argent et, par pavage, réalisez un 
triangle d’or plus grand. Collez. 
3- Découpez un triangle d’or et un d’argent et, par pavage, réalisez un triangle d’argent. 
Collez. 

 

PARTIE II 

 

Envoyez enfin deux/trois élèves à l’atelier 8 avec votre feuille réponse 

complétée pour réaliser sur place des pavages dits « de Penrose ». 

 

3e  

Pavage = juxtaposition, sans vide ni recouvrement. 
 

Ces réponses ne sont 
pas indispensables pour 
la suite du travail. 
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Finale : feuille réponse(1) 
 
Atelier n°8  

 Triangles d’or, triangles d’argent 
 
 
Classe :……………………    Collège : ………………………………………… 
 
 
PARTIE I 

I- Les deux triangles 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

BC

AB
= …………………  Comparaison de 

BC

AB
 avec le nombre d’or ф : …………..…….… 

 
Mesures des angles du triangle d’argent : ……………………………………………… …….. 
 
II- Pavages 
� Collez vos trois pavages sur la feuille suivante ( le pentagone, le triangle d’or, le 

triangle d’argent). Recto et verso si nécessaire. 
� Réponses à la question 1 

 Le pentagone est-il régulier ?  ……..  Pourquoi ? ………………………………… 
……………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………. 
 

PARTIE II 

Faites inscrire ici la note attribuée pour les pavages de Penrose 

3e  

Le triangle d’or ABC Le triangle d’argent RST 
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Atelier n°8  

 Triangles d’or, triangles d’argent 
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3e  
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Finale : énoncé 
 
Atelier n°8 CORRIGE 

 Triangles d’or, triangles d’argent 
 
 
PARTIE I 

I- Les deux triangles 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

  Comparaison de 
BC

AB
 avec le nombre d’or ф :  

 
 

 

 

 

3e  

Le triangle d’or ABC Le triangle d’argent RST 

BC

AB = 
72cos2

1  
BC

AB  = ф 

Méthode : H étant le pied de la hauteur issue de A dans ABC, AHB est rectangle en H. 

Dans ABH, cos B =
BA

BH
 ou encore 

BH

BA
= 

72cos

1
. 

                         

                          Mais BH = 
2

BC
   donc  

BC

AB = 
72cos2

1
 

Le nombre d’or ф égale 
2

51+
.  Donc pour comparer le rapport

BC

AB  avec le nombre d’or, 

on peut comparer 
72cos

1
 avec 1+ 5 . Il suffit de poser la différence (1+5  - 

72cos

1
) sur 

une calculatrice ; le résultat est 0 donc les deux nombres sont égaux. 

A 

B C 
H 

72° 

R 

S T 
K 

? 

AB/2 

BC 



 

Mesures des angles du triangle d’argent : 36°, 36° et 108° 
 

 

II- Pavages 
� Réponses à la question 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Le pentagone est-il régulier ?  oui   
Pourquoi ?  
Ses cinq côtés sont égaux et ses cinq angles sont égaux (108°)  
 
� Réponses aux questions 2 et 3 

 
 

Méthode : K étant le pied de la hauteur issue de R dans RST, RSK est rectangle en K. 

Dans RSK, cos S = 
SR

SK
= 

BC2

AB
= 

72cos4

1
 soit : angle S = 36°  

 d’où on déduit, angle T = 36° et angle R = (180° - 72°) = 108° 

36° 

36° 

36° 

36° 

72° 72° 

36° 

108° 108° 

 

 


